

广东省首届卫生计生好新闻获奖作品名单

作品题目	体裁	作者	刊播媒体	作品题目	体裁	作者	刊播媒体	作品题目	体裁	作者	刊播媒体
一等奖(4名)											
1. 医·治——和谐医患健康梦	通讯	陈枫 曹斯 骆骥骅	南方日报	11. 附属陈村医院信息系统优化升级破解群众看病“三长一短”难题	通讯	李润坚	珠江商报	14. 记忆门诊:帮你找到回家的路	通讯	李博	深圳商报
2. 鼓励民营办院 破解百姓看病难	电视新闻	曹雅文 周密 曾广添	广东广播电视台	12. 全国妇幼健康技能竞赛广东省选拔赛在穗举行,逾两百医护人员拼技能 秀风采	通讯	朱琳	广东卫生计生	15. 医患互信就可能是双赢“大治”流鼻涕的“小病”	通讯	蔚宁	珠海特区报
3. 50年前医生为他留左肾,50年后深情亲吻恩人手	消息	陈映平 王嘉仪 魏星	羊城晚报	13. 分娩时羊水栓塞 母婴重度昏迷 母亲为保命切除子宫,家人向社会寻求帮助	通讯	熊晓艳	南方都市报(江门读本)	16. 病人解除痛苦是自己最大的快乐	通讯	杨晏彬	阳江日报
4. 广东省首批国家医疗队驰援鲁甸灾区	通讯	彭祥福	广东卫生计生	14. 很快,东莞人将享受家庭医生上门服务	通讯	肖佩佩	南方都市报	17. 打击非法行医靠“整体作战”	消息	张勇进	中国人口报
二等奖(12名)											
1. 埃博拉离我们有多远	通讯	曹斯	南方日报	15. 唱响医患和谐之歌	通讯	张瑜 黄洋	南方都市报	19. 郁南县“五大举措”推进计生整改	通讯	潘成均	广东卫生计生
2. 国产高端医疗器械国内遇冷,公立医院为啥只认进口货?	广播新闻	罗苏 吕晓扬	广东广播电视台新闻广播	16. 孕前检查:确保生个健康宝宝	通讯	蔡逸龙 黄燕丹	揭阳日报	20. 给力富足和谐新农田——记茂南区新坡镇车田村带头人柯木坤	通讯	潘成均	广东卫生计生
3. 639对“单独”夫妇获准生二胎	消息	吕晓扬	潮州日报	17. 解开医患矛盾死结,独立医工委改变了什么?	通讯	邓文燕 刘小利	东莞时报	21. “大医精诚”系列报道	通讯	曹斯 陈枫	南方日报
4. 挂号缴费,不用排队	通讯	贺利平	人民日报	18. 不能用抓经济的思维推进医改	评论	丁建庭	南方日报	22. 实施五大工程创建幸福家庭	通讯	张国锋 刘永君 李月盛	惠州日报
5. 深圳对社会办医敞开大门再出新政 新增医疗机构取消距离限制	消息	余海蓉 周映夏	深圳特区报 中山日报	19. 八年如一日 坚守一线的抗“艾”天使——记第二届“阳江好人”获得者戴芬	广播新闻	孙建雯	阳江广播电视台	23. 打工妈妈脑出血 多方支援渡难关	通讯	杨丽蓉 刘星 郑灵	南方工报
6. 48岁“单独”妈妈申请生育二胎	通讯	李飞 骆泓	深圳晚报	20. 患哮喘婴儿遭遗弃 医护人员当“父母”	电视新闻	林黛婉 姚天爵	汕头电视台	24. 彰显生育关怀·救助计生特困家庭宣传服务活动	图片新闻	龙广明 魏伟忠	中国人口报
7. 一产妇大出血引发全城献血总动员	通讯	苏晓璇 王强进 王庆珍	南方农村报	21. 91名独生子女考上大学获奖金	通讯	魏康 李月娇	珠海特区报	25. 我市大力实施基本药物制度惠及患者	消息	赵慧 钟益仙 任汝光	阳江日报
8. 李智琳:村民都喊他“老表”	通讯	韩玲群	江门日报	22. 完善计生利益导向机制实践体会	评论	唐社初	中国人口报	26. 基层医院发展巡礼	通讯	丁田发 周春峰 唐达	江门日报
9. 救死扶伤 大爱援非——记江门市中心医院6名援非队员	通讯	李东方	中央电视台	23. 蒋重和的中国梦	电视新闻	莫静 张文 张斌	清远综合频道				
10. 跨界创新,看病不排队,手机挂号交费查化验单	电视新闻	赵莹 陈平 杨华亮	湛江电视台	24. 妻子临盆,献髓在先	电视新闻	廖郑辉	佛山电视台				
11. 总书记接见过的渔家女	电视新闻	陈振晖 朱琳	湛江电视台	优秀奖(40名)							
12. 广东推“家庭医生式服务”——新会“家庭病床”为患者解困	电视新闻	杨晓玉 林斯杰 赖登红	南方电视台	1. 记者观察:乙肝疫苗安全吗?	电视新闻	杨晓玉	南方电视台	27. 一个都不能漏——记广东省江门市新会区大泽镇卫生院专职精防医生林辉荣	通讯	杨立英	中国卫生画报
三等奖(24名)											
1. “雷锋式”好院长徐克成	通讯	骆骥骅 陈枫	南方日报	2. 大红春联免费送计生家庭	消息	林宁	湛江日报	28. 特色课堂进社区越来越和谐	通讯	黄秀华	江门日报
2. 医院重点岗位高清实时监控	通讯	汪万里	广州日报	3. 湛江市麻章区实施优生直通车服务	消息	谭仁伟	中国人口报	29. 山村致富带头人	通讯	陈冰斌 李廷睿 梁丽红	清远日报
3. 徐克成被中宣部授予“时代楷模”	消息	孙为	广东卫生计生	4. “白衣天使”背后的故事	通讯	刘兵 武江 曹锐	湛江日报	30. 重症病房的跨年夜——2014年1月1日零时,佛山市第一人民医院重症医学科的病房	通讯	毛亚美	羊城晚报
4. 记者调查:广州儿童医院“炒号”揭秘	通讯	陈映平 李盛 周密	羊城晚报	5. 守护健康 绽放医魂之花	通讯	杨纯 邱梅	韶关日报	31. “单独二胎”政策昨晚“出炉”	电视新闻	林嘉 张智凯	中山广播电视台
5. 构建和谐医患关系 确保医疗信息公开透明	电视新闻	曹雅文 戚智勇 曾广添	广东广播电视台	6. 广东探索医患沟通技能培训 医生要拿起“人文听诊器”	通讯	夏杨	羊城晚报	32. 义工组织“幸福银行”再添新力量 奉献爱心呵护生命	电视新闻	李思宁 陈加嘉 马晓鹏	湛江电视台
6. 惠及医改带来真实惠,群众看病省钱又方便	通讯	张晓刚 林志鹏 杨桂青	揭阳日报	7. 揭西计生宣传服务阵地变身“升级版”	通讯	刘平华	广东卫生计生	33. 丹心仁医写大爱	电视新闻	韩仲鹏 蓝尚如	珠海1台
7. 孤岛上地守护麻风病人25载	通讯	陈峰 黄伯源	东莞日报	8. 肇庆“敬业奉献”好人陈素英34载默默奋战在临床一线	通讯	陆紫怡 王正中 蔡丽洁	肇庆都市报	34. 单独二胎 你准备好了吗	电视新闻	张婷婷 李康兰 袁伟	惠州市电视台
8. “赤脚二张”守护4000乡亲	通讯	赵映光 曾干普	羊城晚报	9. 乡镇卫生院有了儿科诊室	通讯	陆莉诗 廖春花 陈美兰	韶关日报	35. 推进多元化办医惠民	电视新闻	许国姿 张曼波 赵阳	揭阳广播电视台
9. 勿让“无主欠费”拖住紧急救助后腿	通讯	陈松连	西江日报	10. 暨大研子人取代会院当金牌管家	通讯	刘云	羊城晚报	36. 顺德医疗帮扶英德贫困户报道	电视新闻	骆苏艳 谢美媿	佛山电视台顺德频道
10. 13岁少年得怪病世界第二例 港大深圳医院生死时速救命	通讯	周亦媚 陈永祥	晶报	11. 汕头大学医学院第一附属医院健康管理中心为客户建立个人健康电子档案	通讯	杨佩璇 林慧	健康报(博鳌专刊)	37. 最严控烟:深圳启动最严“控烟令”执法行动	电视新闻	李文文	深圳广电(第一现场)

陆河县:加强药具管理 服务育龄群众

汕尾讯 近年来,陆河县落实以人为本,规范管理,着力抓好计生药具管理工作。今年,全县8镇127个行政村采取各种避孕节育措施3305人(其中放置宫内节育器547人,外用329人,使用避孕套2429人),计生药具的应用率、有效率均达到95%,随访率为96.5%,计生药具避孕占综合节育措施的85%,群众对药具使用的满意度大幅提升。

据悉,该县把把药具管理列入年度计生目标管理责任制的重要事项,层级签订责任书,并具体规范岗位职责,细化管理发放的工作标准及流程,落实经常性的检查督促,半年、年终考评。

从抓职能到位入手,该县计生药具站配备2人,镇计生药具站配备1人,村(居)委、镇机关单位由计生专干兼任,确保各级计生药具日常免费服务到位。县镇村计生药具服务站、所、室均建立了健全的药具管理、发放工作制度,上墙公开服务承诺,日常管理服务做到规范有序,业务、统计报表及时准确。县每年组织调查摸底,保障资金,更新完善药具办公用房、配套设施,各级计生药具房实现了药房清洁,药具质量可靠,药具摆放有序,无虫蛀、无鼠害、无蜘蛛网、无杂物。

2013年以来,县、镇分别组织计生药具短训班4期,重点对镇、村药具发放的工作人员进行思想素质和避孕药具知识宣传的技能培训,组织经验交流,指导开展药具发放、宣传、咨询、随访、知情选择服务,提高群众的满意度。同时8镇分别组织育龄对象举办“五期”保健教育培训班一期,学习优生健康常识,指导“知情选择”科学避孕,为每位新婚、已婚育龄对象发放计生药具和药具知识宣传资料。

在抓好日常规范管理的同时,该县适应新形势下育龄群众对避孕药具的健康服务需求,不断扩展优质服务。一是加大宣传力度,充分利用县广播电视台、各级部门的力量,宣传利用县广播电视网络,各级广东省信宣市新宝镇计生服务站免费服务政策法规,发布免费药具服务信息,公

卫生动态

南医三院被国家评为卫生应急工作突出单位

广州讯 日前,国家卫生计生委专门发出通知,对在云南鲁甸6.5级地震卫生应急工作中表现突出的单位及个人提出表扬,南方医科大学附属第三医院被评为云南鲁甸6.5级地震卫生应急工作中表现突出的先进单位,著名骨科专家、院长金大地和创伤骨科副主任曾军被评为表现突出的先进个人。

今年8月3日,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震,国家卫生计生委紧急调派医疗卫生救援队伍,从全国调集医疗卫生专家赴灾区开展卫生应急工作。8月9日,受国家卫生计生委委派,金大地携曾

参军紧急赶赴灾区参加灾区伤员救治工作,并兼任“8.03”地震灾区骨科救治组组长。

金大地带领曾军参与和协和医院、北大人民医院、301医院、华西医院等医院的专家共同完成手术38台,其中骨盆骨折9台,及就诊病人分类383人,圆满完成上级指派的工作任务。他们在地震灾区发扬不怕疲劳、不怕危险、连续作战的作风,充分展示了广东医务工作者的风采,彰显了救死扶伤、护佑生命的崇高职业风范,受到云南省卫生计生委领导和昭通市有关方面领导及当地人民群众的一致赞誉和好评。(孙健 陈晓霖)

佛山市一医与伽师医院实现远程会诊

佛山讯 近日,佛山市第一人民医院成功为远在数千公里之外的帮扶单位新疆伽师县人民医院普外科一名患者进行了远程会诊。双方专家通过视频对话,互相询问、讨论,分析病情。同时,患者本人也被请到伽师的会诊现场,由该院专家们进行远程视频观察及询问病情。

据悉,该院于2010年根据上级要求开始对新疆伽师县人民医院进行对口帮扶。五年来,该院共

接收伽师人民医院8批33名进修人员,其中医生24名,护士6名,技师2名,财务人员1名。涉及普外腹腔镜、妇科腹腔镜、泌尿外科、骨科、心内、血管、麻醉、眼科、急诊、手术室、超声、保健、护理、影像、检验、控感、财务等20个专业。今年9月,该院向新疆伽师县人民医院捐赠价值30多万元的救护车一辆。帮扶工作得到各级领导的高度肯定。(段国晖 王楚辉)

计生动态

乳源县 计生药具管理妙招多

韶关讯 乳源县积极探索计生药具管理的新机制、新方法,进一步细化组织领导,打造专业队伍,提供优质服务,扎实开展计生药具管理工作。

打造一支专业化队伍。成立县计划生育药具管理工作领导小组,制定并完善相关方案和管理制度,健全避孕药具发放网络,配备县、镇、村三级药具管理人员,通过业务培训,使全部药具管理人员达到“三懂、三会、三到户”工作要求。打造一个标准化阵地。各镇都

设有符合标准的镇级药具仓库,配备了药具展示橱窗,摆放了知情选择知识图片,确保计生药具的宣传和发放工作的有效开展。全县共设立了127个免费避孕药具发放点,进一步满足广大育龄群众需求。打造一项规范化服务。强化对新婚夫妇、产后人群及流动人口的药具宣传和服药,依托民政部门的婚姻登记、医疗部门的助产服务、公安部门的居住证办理等,形成共同为育龄群众提供避孕药具优质服务合力。(罗婷)

广宁县 为农村妇女办惠民实事

肇庆讯 今年,广宁县为更好地服务农村妇女,免费为全县30—64周岁农村妇女开展“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)检查,并将该项目列入2014年县政府“十件惠民实事”。

为抓紧抓好项目落实,该县明确工作责任,细化实施方案,建立

监督机制,确保“两癌”检查扎实推进。目前已对1.3万名农村妇女进行了免费筛查,并为患者提供诊断、治疗、咨询、转诊和后续随访服务,超额完成了县下达1万名农村妇女免费筛查的任务。(潘玉华 江光荣)

深圳龙岗区“五化”改善计生办证服务

道每天办证量由原来的300至400份提升到500至600份,既提高了办证效率,也节约了居民办证时间及成本。

办证网络化。为方便居民办理计生证明,从今年6月份开始,该区卫生计生局在全区总结推广龙城街道试点探索的“网上预约”办证和“无纸化”办证模式。居民只需将各类证件拍照上传到网站,待工作人员审核合格并发出短信通知后,便可凭短信到街道窗口领取计生证明。通过该系统办理入学、入户、医保等计生证明,在办证所需资料齐全准确的情况下,两小时内便可拿到证件。同时,在系统办证的过程中,该系统将形成一个可追溯的档案数据库,可为居民下次办理证件时直接提取相关资料,既减少了反复提供资料的麻烦,又节省了复印纸张,降低了行政成本,大大方便了复印群众。据统计,实行“预约办证”和“无纸化”办证以来,高峰期网上预约办证人员

廉江市“五强化”措施落实计生工作

多万元进行服务站和18个计生服务所升级改造,投入250多万元增添优生检验设备,完善检验室标准化建设,加强医技人员培训,提高管理和服务水平。除服务站定点开展免费孕前优生健康检查外,在婚姻登记处新增一个服务点,方便群众接受免费孕前优生健康检查。同时,针对该市面广人多、群众进城难的实际,组织医技人员深入镇(街)开展便民服务。全市共为6776对计划怀孕夫妇进行了优生检查,目标人群覆盖率为91.6%,项目合格率达100%。

强化利益导向。认真落实计生奖励制度,联合民政、扶贫、社保、教育等部门,建立健全奖励、优惠、扶持、救助、保障“五位一体”的利益导向机制,促使更多群众自觉实行计划生育。今年以来,全市共投入计生奖励金240多万元,用于农村计生家庭奖励、计生家庭特别扶助、节育奖、城镇独生子女父母奖励等,2551人获得奖励。同时,多方筹集10多万元,在种子、技术、资金等方面给予计生户

基层新闻

徐闻县

筹资建设村卫生站

湛江讯 12月16日上午,徐闻县南山镇海港村卫生站奠基仪式在海港村敬老院隆重举行。徐闻县有关领导和嘉宾出席仪式。

县委常委陈光力指出,徐闻县基层医疗基础薄弱,医疗服务水平较低。希望县卫生计生局要以海港村卫生站的兴建为动力,不断加快全县卫生基础设施建设步伐。各级职能部门在全县卫生站建设中,要在管理、人才、技术方面给予支持,将村卫生站建设成为群众的“暖心站”。

据徐闻县卫生计生局有关负责人介绍,徐闻县卫生计生事业发展不平衡,海港村是尚未设立卫生站的25个自然村之一。海港村4100多名群众无法在当地享受便捷优质的医疗服务,看病难问题突出。现筹建的卫生站规划占地130多平方,投资25万元,将有效改善海港村的就医环境。(江梦宇)

珠海市斗门区

举办医疗机构绩效考核培训

珠海讯 12月14日,珠海市斗门区举办卫生计生系统医疗机构绩效考核与财务管理应用培训班,副区长张启文出席并作讲话。

省人民医院、深圳市福田区卫生局财管中心等专家分别讲授《医疗机构绩效考核与应用》、《医院综合目标管理与绩效管理》等课程。培训结束后,张启文指出,做好医疗机构绩效考核和财务管理工作很有必要,各级卫生计生部门要做好绩效考核与财务管理工作,确保该项工作平稳有序推进。(张湛华 赵宏伟)

惠东县

新庵卫生院综合楼落成启用

惠州讯 12月11日,惠东县白盆珠镇新庵卫生院综合楼落成启用,惠东县委书记李灿洪、县长徐毅等出席落成启用仪式。

该综合楼于2013年动工,由深圳荣超地产开发有限公司无偿捐赠1600多万元兴建,内设内儿科、妇产科、中医科等18个科室,是一栋集医疗、公共卫生服务以及行政办公为一体的综合楼。(刘惠)